POJAM ARBITRAŽE

Arbitražno pravo je multidisciplinarno. Ima međunarodnog prava, obligacionog, građanskog prava.

Arbitraža je alternativan, vansudski način rešavanja spora. Privatan način rešavanja spora. Arbitraža je dobrovoljna, ali je arbitražna odluka obavezujuća, izvršiće je organi državne prinude.

ZNAČAJ ARBITRAŽE

Rasterećivanje sudova, brži postupak, dešava se po volji stranke.

ISTORIJAT

Grčka, Rim, ovakva je od druge polovine 19. veka. Grana koja se brzo razvija.

PREDNOST I NEDOSTATCI

VRSTE ARBITRAŽE

1) Najvažnija podela je na stalne i Ad –Hoc arbitraže.

· Stalna arbitraža je stalna arbitražna institucija, organizuje arbitražno rešavanje spora, kada je njena nadležnost ugovorena. Ona je namenjena da pruža arbitražne usluge zainteresovanima.

· Ad –Hoc –je privremena arbitražaformirana da reši određeni spor i posle toga prestaje da postoji.

2) Druga podela: one koje rešavajumeđunarodne i unutrašnje sporove.

· Unutrašnje: rešavaju sporove bez elemenata inostranosti. Svi elementi spora su vezani za jednu državu. Građanske, trgovinske, privredne i specijalizovane (sportske, za radne odnose) arbitraže.

· Međunarodne: rešavaju spororove sa stranim elementom koji je najčešće u subjektu (privredne, trgovinske). Odnos koji je predmet spora ima element inostranosti. Stranke su iz različitih država, odnosi vezani za različite države (građanske, sportske)

3) Treća podela: opšte i specijalizovane, sa aspekta stvarne nadležnosti.

· Opšteg tipa: rešavaju sve vrste sporova ali i tu ima granica; npr. radne i sportske sporove neće rešavati privredna arbitraža. Opšta je uvek institucionalna arbitraža, ali neće biti naadležna za sporove koje je isključila iz svoje nadležnosti, ni za one koje ne spominje u svom statutu.
· Specijalizovane: institucijalne arbitraže koje rešavaju određene vrste sporova. Londonska pomorska arbitraža. Specijalizovane arbitraže pojedinih udruženja privrednika.

4) Međunarodne i nacionalne sa obzirom na osnivaže:

· Nacionalne su one arbitraže koje su formirale određene domaće organizacije u jednoj državi. Mogu biti namenjene i za unutrašnje i za međunarodne sporove. Većina arbitraža su nacionalne i najčešći osnivači su privredne komore. Arbitraža je pravno nezavisna od organizacije koja ju je napraavila. Ako bi bila zavisna, stranka koja ne pripada toj organizaciji ne bi ugovorila tu arbitražu.

· Međunarodne su one koje su osnovale međunarodne organizacije, koje predstavljaju razne subjekte. Najpozantija je međunarodna trgovinska  komora i njena arbitraža.

5) Otvorene zatvorene i ograničene sa aspekta biranja arbitra i svojstva stranaka.
· Otvorene su one stalne arbitraže čiju nadležnost svaka stranka može da ugovori, nema uslova za ugovaranje nadležnosti.

· Zatvorene mogu da ugovore samo lica koja su članovi određene organizacije. Treća lica ne mogu da se pojave kao stranke npr. bankarske arbitraže.

· Ograničene traže da jedna strana ispuni neke uslove npr. da jedna str. bude iz naše zemlje, a druga stranac za našu spoljnotrgovinsku arbitražu, ali to danas ne važi.

Ova podela se odnosi samo na institucionalne arbitraže, ne i Ad –Hoc.
6) Da li arbitrazu koja resava spor sacinjava 1 ili više arbitara.

Stranke ugovorom o arbitraži rešavaju da li će spor rešavati jedan ili više arbitara. Ako se to ne ugovori odluku donosi institucionalna arbitraža čiju su nadležnost ugovorili. Naša spoljnotrgovinska arbitraža određuje broj arbitara u zavisnosti od vrednosti spora. Arbitraža međunarodne trgovinske komore određuje br. u svakom konkretnom slučaju. Broj arbitara mora biti neparan. Ako nema većine odluku donosi predsednik arbitražne komisije, potiče iz engleskog prava, ne važi u svim zemljama.
7) Podela na pravne i faktičke:

· Pravne rešavaju pravna pitanja i primenjuju pravo.

· Faktičke rešavaju faktičke probleme i primenjuju strukovna pravila, npr. tehnička pitanja. One mogu biti povezane sa pravnim pitanjima.

Sve podele se odnose samo na stalne arbitraže.

STALNE ARBITRAŽNE INSTITUCIJE

Nude arbitražne usluge na tržištu, svima ili određenim subjektima i spremne su da organizuju arbitražno rešavanje spora. Postoje nezavisno od broja sporova koje rešavaju.

Mogu biti otvorene ili ograničene, opšte ili specijalne, nacionalne ili međunarodne.

Ima organ upravljanja i administraciju, ali nema stalno zaposlene arbitre. Oni se angažuju kada dođe do spora.

Neke arbitraže imaju liste arbitara, pa ih sa liste biraju stranke ili ih određuje arbitraža. Druge nemaju liste, već ih stranke arbitraža slobodno biraju. Nekada međunarodne arbitraže određuju da nacionalni odbor određene države odredi arbitra za taj spor.

Većina arbitraža ima liste bar za predsednika arbitraže.

Nekada su na listi arbitara bili samo domaći pravnici. Kasnije je dozvoljeno da stranac može da izabere stranca za arbitra, pa su arbitraže na svoje liste stavljale strane arbitre. Danas stranke biraju bilo kog arbitra sa liste ili van liste, ali predsednik arbitraže mora biti sa liste.

PRAVILNIK

Svaka stalna institucionalna arbitraža ima svoj pravilnik. On reguliše raznovrsna pitanja u vezi arbitraže: organizaciju, ustrojstvo, nadležnost , postupak imenovanja arbitara, postupak rešavanja spora, postupak u vezi arbitražne odluke.

Posebno reguliše pitanje plaćanja arbitražnih troškova.
Pravilnici su relativno obimni, to su mali zakoni sa po 80 članova. Nisu identični među različitim arbitražama, zavise od pravnih sistema ili položaja arbitraže u datoj državi.

Stalna institucionalna arbitraža je organ imenovanja arbitara kada ih stranka ne imenuje. To je organ koji vrši iimenovanje i može biti kolegijalan ili te poslove može vršiti predsednik arbitraže.

Arbitraže imaju administraciju, i tu se arbitraže razlikuju.

Neke imaju sistem u kome administracija sve vreme učestvuje u postupku kao pisarnica, vodi zapisnike. U nekima je administracija prisutna dok se ne imenuju arbitri. Posle toga predaje arbitrima dosije o sporu, i sa njim nemaju veze. Na kraju dobija odluku od arbitara.

TROŠKOVI: Arbitraže imaju tarife troškova. Stranke unapred znaju cenu vršenja usluge, određuje se prema vrednosti spora. Troškovi: troškovi arbitara, materijalni troškovi vođenja spora (sala, snimanje) i troškovi koji idu samoj arbitraži za njen rad. Neke arbitraže imaju prihode od svih troškova, a neke arbitraže izdržava osnivač (npr. privredna komora).
Plaćanje troškova: unapred u celini, na rate, deo u gotovom a deo putem bankarske garancije. Taj deo pravilnika su opšti uslovi (poslovanja) pružanja usluga.

ODREDBE O IZUZEĆU I ZAMENI ARBITARA:

Izuzeće –ako stranka sumnja u pristrasnost arbitra.

Zamena –ako ne obavlja dobro svoj posao.

FUNKCIJE ORGANA INSTITUCIONALNE ARBITRAŽE

· Imenovanje arbitara ako ih stranka ne imenuje. Organ imenovanja: kolegijalni i individualni (direktor).
· Utvrđivanje troškova arbitraže.
· Izuzeće i zamena arbitara.
· Kontrola arbitražne odluke. Ne u svim arbitražama, ali u većini. Kontroliše se nacrt odluke. Ona nije viša instanca što se tiče pravne strane odluke, samo upozorava arbitr, skreće pažnju. Može da ispravlja formalne nedostatke.
Stalne arbitražne institucije osnivaju privredne komore, udruženja privrednika, udruženja banke, berze i dr. udruženja privrednika.
Poznate institucionalne arbitraže:

· Međunarodna privredna komora u Parizu

· Arbitraža pri Ciriškoj privrednoj komori
· Londonka međunarodna trgovačka arbitraža
· Moskovska međunarodna trgovačka arbitraža, u Stokholmu, Beču Milanu.
· Sportska arbitraža u Lozani
Postoje grupe koje osnivaju arbitraže, jer se usluga arbitriranja dobro plaća.

AD –HOC ARBITRAŽA

Formira se za jedan spor i donošenjem odluke prestaje da važi. Ne ugovore se često zbog !!!!!!!!!!! kod rešavanja po tim pitanjima. Sve što nije rešeno ugovorom treba da se reši kod Ad –Hoc arbitraže

Prvi problem je imenovanje arbitara. Ako druga strana neće da počne postupak pred arbitražom, obraća se sudu !!!!!!!!!! i imenuje arbitre. Imenovanje može da se dogovori ugovorom, da se imenuje organ imenovanja koji odlučuje po izuzeću. Organ imenovanja može da se ne prihvati posla. Ako ga nema ili neće obrađa se nacionalnom sudu države u kojoj je arbitraža.
Nema tarife već arbitri određuju naknadu za njihov rad u datom sporu.

Za svako pitannje na koje kod institucionalne arbitraže reaguje njen organ, kod Ad –Hoc mora da se obrati nacionalnom sudu. Odluka Ad –Hoc arbitraže se deponuje u sud.

UNICITRAL ima pravila za Ad –Hoc arbitražu.

Ranije nije bilo moguće ugovaranje Ad –Hoc arbitraže u unutrašnjim odnosima u našem pravu, ali novi zakon ih predviđa.

Ad –Hoc arbitraže ugovaraju države među sobom ili se ugovaraju za velike investicije (svetska banka).

MEĐUNARODNA TRGOVINSKA ARBITRAŽA

Posebno se reguliše. Postoje kriterijumi za razlikovanje kada je jedna arbitraža međunarodna trgovinska arbitraža:
· Prvi kriterijum –da je trgovinska. Mi češće upotrebljavamo pojam privredna.

· Drugi kriterijum –međunarodna. Naš zakon kaže da rešava sporove iz međunarodnih poslovnih odnosa. Kaže se i naročito ako stranke imaju sedišta ili stalna boravišta u različitim dražavama..
Spor se može pokrenuti pred arbitražnom institucijom koja prihvata da rešava sporove međunarodne trgovinske arbitraže.

ARBITRAŽA MEĐUNARODNE TRGOVINSKE KOMORE U PARIZU

Osnovana je 1923 god. Ima pravilnik koji se povremeno menjao jer su arbitražni sporovi živi menjaju se.

Pravilnik razlikuje arbitražni sud kao organ te arbitraže i arbitražni tribunal, gde podrazumeva arbitra pojedinca ili veće koje rešava spor. Kada to ne urade stranke arbitra imenuje ovaj sud preko nacionalnog odbora. Sud prvo konstatuje da li postoji arbitražna klauzula i da li postoji nadležnost te arbitraže, pa obaveštava stranke o tome. Nezadovoljna stranka može ponovo da se obrati arbitraži, a posle i državnom sudu postoji li arbitražna klauzula, jer ako je ima državni sud neće hteti da vodi spor.

Kada na jendoj strani postoji više subjekata treba zajedno da izaberu svog arbitra. Ranije je kod nemogućnosti dogovora arbitra imenovao arbitražni sud. Danas će imenovati arbitre i u ime druge strane koja ima svog arbitra.

Ako ne mogu arbitri da postignu većinu kod donošenja odluke, doneće je precednik arbitražnog tribunala.

Akt misije. Procedura posle pokretanja spora je da arbitri sačine nacrt akta misije i u njega pored tehničkih elemenata unesu zahtev tužioca i stavove tuženog. Mora biti navedeno o čemu đe arbitri odlučivati, i oni u toku postupka ne mogu odlučivati o drugim stvarima, ali je vremenom uvedena opšta !!!!!!!!!!!!!!!! Ako se pojavi novo pitanje pravi se dodatak Akta misije. Potpisuju ga arbitri i stranke i ako neko neće da potpiše ide pred arbitražni sud na odobravanje.
Troškovi arbitraže koje određuje sud se plaćaju po pola. Kada tuženi neće da plati troškove prolongira početak spora, jer arbitraža ne počinje pre nego što se uplati celokupan iznos. Strana koja vodi spor mora da plati sve troškove, jednu polovinu može platiti bankarskom garancijom. Isto se postupa sa protivtužbom.
Kada se preuveličaju tužbeni zahtevi troškovi mogu biti veliki, a to je praksa velikih firmi.

Arbitražni sud kontroliše nacrt odluke, to radi sekretarijat i sudija član suda. Kontrola je samo formalna. Meritum odluke se ne kontroliše, eventualno se samo skrene pažnja na grešku.

Tarifa je određena prema vrednosti spora. Postoji minimalna i maksimalna, a uzima se prosečna. Ako se konstatuje da je spor složen tarifa se doteruje. Ako se razlika ne doplati zastaje se sa sporom.

NAŠA SPOLJNOTRGOVINSKA ARBITRAŽA

Osnovana je posle II Svetskog rata, i radi pri privrednoj komori Srbije. Njen pravilnik je donet 2001. god..

Organi: predsedništvo i predsednik arbitraže i administracija.

Ima otvorenu listu arbitara, ali predsednik arbitraže mora biti sa liste.

Rešava samo spoljnotrgovinske sporove.

Kada se prigovori nadležnosti arbitraže odlučuje prošireno arbitražno veće -imenovani arbitri i 2 člana predsedništva.

Troškove u celini plaća tužilac. Postoji tarifnik troškova, sa procentima za pojedine vrednosti spora. Spor ne može početi dok se troškovi ne uplate. 

Predviđeno je da se stranke mogu dogovoriti da se na njihov spor mogu primenjivati UNCITRAL pravila za ad hoc arbitražu. Tu se arbitri drugačije imenuju, mogu biti stranci i nemati veze sa našom listom.

Kontrolu arbitražne odluke vrši predsedništvo, to je formalna kontrola i sastoji se samo u skretanju pažnje na pravnu grešku. Po našem zakonu na odluku može da se stavi klauzula izvršnosti.

Arbitražna odluka ima snagu pravnosnažne sudske odluke, te zbog toga i stranci ugovaraju našu arbitražu.

IZVORI ARBITRAŽNOG PRAVA

Razlikujemo 3 vrste izvora:

1. Nacionalni (državni) –donose se u okviru jedne države u cilju da se reguliše arbitraža (Zakoni i pojedini autonomni izvori kojima se reguliše arbitraža).

2. Međunarodni –međudržavne konvencije.

3. Autonomni –kada međunarodne arbitražne institucije određuju pravila o arbitraži.

DRŽAVNI IZVORI

Ovo se odnosi na zakone. Zakonsko regulisanje arbitraže je pretpostavka da u jednoj državi funkcioniše arbitraža. Ako je zakon ne predviđa, arbitraža ne može da funkcioniše. Mnoge države imaju moderne zakone o arbitraži. !!!!!!!!!!!!!!! Sve države ne postupaju na isti način. Najčešće se donosi poseban zakon o arbitraži sa posebnim odeljkom o međunarodnoj arbitraži ili bar posebnim odredbama o međunarodnoj arbitraži.

Značaj uporednog prava za arbitražu je u tome što se ne zna tačno pod koje će pravo arbitraža podpasti. To može zavisiti od volje stranaka ili sedišta arbitraže. Naročito je značajno za zemlje sa kojima imamo najrazvijenije odnose ( Češka, Engleska, Hrvatska, Japan). U pripremi je naš novi zakon o arbitraži.

Postoje sledeći načini regulisanja:

1. grupe zemalja koje imaju posebne zakone o arbitraži (SAD, Nemačka, Češka)

2. grupe zemalja koje arbitražu regulišu u ZPP-u (Crna Gora, Srbija, Francuska, Italija, Alžir)

3. grupe zemalja koje su donele posebne zakone o međunarodnoj trgovinskoj arbitraži (Australija, Bugarska, Rusija).

Na sve ove zakone je uticao UNCITRAL –ov model zakona o međunarodnoj trgovinskoj arbitraži. Ovaj model ne obavezuje države, veđ daje upute, načine regulisanja. Iako se model odnosi na međunarodnu trgovinsku arbitražu, zemlje su ga prihvatile za arbitražu uopšte (kao i naš nacrt zakona). 

Zakonsko regulisanje arbitraže ima i imperativne i dispozitivne norme. Većina je dispozitivna i omoguđuje nastank autonomnih izvora arbitražnog prava. Zakon ne određuje vrste normi, već se odrećivanje vrši analizom zakona. Važnu ulogu u određivanju imaju i sudovi kada primenjuju pravo; npr. odredbe o arbitralnosti su imperativne, važnost arbitarske odluke takođe.
MEĐUNARODNI IZVORI

To su međunarodni sporazumi, dvostrani i višestrani.

· Bilateralni –takvih sporazuma o arbitraži ima kod sporazuma o garantovanju međunarodnih investicija, sporazuma o garantovanju koncesije. Razlikujemo i drugu vrstu, a to su specijalni bilateralni sporazumi o arbitraži ( npr. Jugoslavija –Švajcarska), bilateralni sporazumi o pravnoj pomoći.

· Multilateralni –najbitnije su konvencije. Konvencije o arbitraži afirmišu arbitražu na međunarodnom planu, uz međunarodnu aktivnost sa ciljem da države obavežu da konvencije usvoje i poštuju. 
Ženevski protokol o arbitražnim klauzulama iz 1923. god. –prva međunarodna konvencija o arbitraži. Njen cilj je da se arbitraža prizna na međunarodnom planu, tako što će se priznati punovažnost arbitražne klauzule u arbitražnom ugovoru.

Državni sud mora da prepusti arbitraži rešavanje spora kada je ona ugovorena. Uslov je da jedna strana zahteva da se sud povuče iz spora i da ga prepusti arbitraži.

Za formiranje arbitraže se daje prednost volji stranaka i pravu države u kojoj je sedište arbitraže.

Takođe se reguliše i izvršenje arbitražnih odluka, ali važi samo u zemlji gde je odluka doneta. Obavezuje državu potpisnicu da izvrši arbitražnu odluku.

I dalje je na snazi. Kasnije konvencije su neka pitanja drugačije regulisala.

Od višestranih konvencija izvori spoljnotrgovinske arbitraže kod nas su:

Ženevska konvencija o izvršenju inostranih arbitražnih odluka iz 1927. god. –je dopuna prethodne. Njom se vrši unifikacija međunarodne arbitraže. Utvrđeni su jedinstveni uslovi za izvršenje. Ona ima istorijski značaj jer je praktično ukinuta Njujorškom konvencijom.

Njujorška konvencija o priznanju i izvršenju stranih arbitražnih odluka iz 1958. god. –mi je dugo nismo ratifikovali. Priznanje odluke deluje ne bis in idem. Strana protiv koje se traži priznanje izvršenja mora da dokaže nedostatke odluke, tj. da odluka ne ispunjava neke od uslova koji se konvencijom propisuju za priznanje i izvršenje. Konvencija se odnosi i na odluke stalnih i na odluke ad hoc arbitraža. Zahteva se da arbitražni sporazum bude pisan. Preko 120 država je ratifikovalo ovu konvenciju, mi smo je ratifikovali 1981. god. UNCITRAL prati njenu primenu.
Vašingtonska konvencija o rešavanju investicionih sporova između država i građana drugih država iz 1965. god.-urađena je pod okriljem Svetske banke za obnovu i razvoj. Njom su predviđeni arbitražni sporovi u vezi investicija između država i pravnih i fizičkih lica.  U tom smislu je pri Svetskoj banci formirana arbitraža za rešavanje ovih sporova. 158 država je potpisalo ovu konvenciju. Konvencija je 1978. god. izmenjena, tako da sada pred ovom arbitražom mogu da se pojave i stranke iz država koje nisu potpisnice ove konvencije. Odluke ove arbitraže se relativno lako izvršavaju, jer se ona ugovara u poslovima koje finansira Svetska banka.

Evropska konvencija o međunarodnoj trgovinskoj arbitraži iz 1966. god. –ona je regionalnog karaktera, u okviru evropske ekonomske komisije. Služila je za premošćavanje „gvozdene zavese“. Potpisalo ju je 40 država. Određen je pojam međunarodne trgpvinske arbitraže i određene su stranke u arbitražnom postupku, a obuhvata i javnopravna lica. Dodatno reguliše organizacijuu arbitraže, arbitražni sporazum, konstituisanje arbitraže, arbitražni postupak. Ne bavi se priznanjem i izvršenjem arbitražnih odluka.

AUTONOMNI IZVORI

Sporazum o arbitraži. Bez ugovora nema arbitriranja. On obavezuje stranke i arbitra. Ovi ugovori su vrlo opšti.

Pravilnik stalne arbitražne institucije je statut te arbitraže. Reguliše samu arbitražnu instituciju ali i postupak rešavanja spora, odnos između arbitra i institucije, plaćanje troškova i druga pitanja.

Stranke mogu da ugovore koje arbitraže pravilnik će koristiti u slučaju spora, i tada se pozivaju na izvor prava za svoju arbitražu. Kada stranke pomenu određenu arbitražu, ona će automatski primenjivati svoj pravilnik.

Pravilnik ima imperativne i dispozitivne odredbe. Imperativne proizilaze iz imperativnih državnih propisa zemlje arbitraže i moraju da se primene. Dispozitivne odredbe se primenjuju ako stranke nisu drugačije ugovorile. 

Pravilnici arbitraže su zakon za taj spor.

HIJERARHIJA IZVORA

1. Ugovor, sporazum

2. pravilnik o arbitraži ili UNCITRAL pravila kod ad hoc arbitraže

3. konvencija i to bilateralna pa multilateralna

4. zakon koji reguliše arbitražu !!!!!!!!!!!!

SPORAZUM O ARBITRAŽI I ARBITRAŽNI SPORAZUM

Sporazum o arbitarži- je sporazum stranaka da njihove  buduće ili nastale sporazume reši arbitraža. Beži se od elementa opšteg pojma ugovora, jer sporzum o arbitraži ima materijalne i procesnopravne odlike. On je konsensualan – po volji stranaka, dvostran ili višestran, formalan, aleatoran –možda će se izvršiti a možda i ne. To je ugovor zaključen pod odložnim uslovoom. Kao sporazum je regulisan ugovornim pravom. Posebno je regulisan u zakonima koji regulišu arbitražu, ali u njima ima malo tih odredbi, osnovno regulisanje je u sporazumu stranaka.
Vrste arbitražnih sporazuma

1) Koji se zaključuju za eventualne buduće sporove iz određenih ugovornih odnosa. Mogu biti u 2 oblika:

a) arbitražne klauzule –klauzule u ugovoru za čije regulisanje je predviđena nadležnost arbitraže;

b) poseban ugovor o arbitraži –zaključen za buduće sporove, mora u sebi da ima referencu za koje ugovorne odnose stranke ugovaraju arbitražu

Ovi sporazumi su sa odložnim uslovom i aleatorni su. Arbitražni sporazumi se najčešće ne izvrše.

2) Koji se zaključuju kada dođe do spora među strankama. Ovi ugovori su ređi. Kada dođe do spora među strankama one više ne mogu da se dogovore o bilo čemu. Ovi sporovi su arbitražni kompromis.

Značaj arbitražnog sporazuma:
njime se spor nastao iz određenog odnosa izuzima iz državne jurisdikcije. Rešavanje spora se podvodi pod režim arbitražnog rešavanja.. Spor se pred arbitražom rešava u skladu sa sporazumom o arbitarži.
Kada su u pitanju sporazumi o budućim sporovima (arbitražna klauzula), kod institucionalnih arbitraža postoje standardne kaluzule koje se nude strankama da ih unesu u svoje ugovore kao svoju arbitražnu klauzulu. Stranke ih često samo prepišu.
Stranke mogu pored preuzimanja standardne klauzule da dodaju odredbe koje smatraju potrebnim.

Stranke mogu da rgeulišu samo svoj arbitražni sporazum: bilo arbitražnu klauzulu, bilo ugovor, bilo arbitražni kompromis. Kod arbitražnog kompromisa nema standardnih klauzula.

ELEMENTI ARBITRAŽNOG SPORAZUMA

To su bitni i fakultativni elementi. Nema sporazuma ako nema bitnih elemenata.

BITNI

· Poveravanje arbitraži da reši spor. Arbitraža ne mora biti određena, bitno je da bude odrediva. Može se sporazumom odrediti institucionalna arbitraža, ali ne mora ako je odrediva. Ovo je moderno shvatanje.

· Označenje odnosa ili spora koji treba da reši arbitraža. Odnos iz koga će možda nastati spor. Kod arbitražnog kompromisa se označava postojeći spor. Stranke mogu da navedu buduće vrste sporova do kojih može da dođe, kada se nešto slično već dešavalo.

· Forma spora mora biti pisana. Ne mora biti jedno pismeno. Problem nastaje kod elektronskih sredstava komunikacije, jer nema potpisa, što je bitno jer se kod arbitraže izlazi iz državne jurisdikcije. Iako je pisana forma bitan element, postoje slučajevi zasnivanja arbitražnog sporazuma prećutno. To je kada se stranka konkludentnom radnjom upusti u arbitražni spor., npr. ako se tuženi pred arbitražom upusti u spor. Kada stranka kaže da nema arbitražnog sporazuma, ali da pristaje da arbitraža reši spor, onda se spor zaključuje na zapisniku.

FAKULTATIVNI

Ostali elementi u sporazumu. Fakultativan element postaje bitan kada stranke na njemu insistiraju.

Odredbe sporazuma o formiranju arbitraže, o organu imenovanja, svojstvima arbitara, sedištu arbitraže, jeziku arbitraže, o merodavnom materijalnom pravu, o merodavnom procesnom pravu, o roku trajanja sporazuma o arbitraži, o roku u kome odluka treba da bude doneta, o troškovima arbitraže, o obavezi izvršenja arbitražnih odluka i sl..
Neke standardne kaluzule pored bitnih elemenata sugerišu pitanja koje bi stranke trebalo da reše u svom ugovoru o arbitraži, npr. izbor prava merodavnog za spor, br. arbitara, sedište i jezik arbitraže.

Arbitražne klauzule predviđaju (standardno) da će stranke prvo pokušati da reše spor na prijateljski način, sporazumno, pa će ako u tome ne uspeju preći na arbitražu. Ako mirenje nije pokušano postoje 2 mogućnosti. Arbitraža će pozvati stranke da u određenom roku pokušaju mirenje, iako to nije funkcija arbitraže. Nekada se razradi metodologija mirenja: pravi se mešoviti komitet od predstavnika obe strane. Drugi pristup je da tužilac tuži, pokazuje da nema izgleda za mirno rešavanje spora, pa preovlada ovo stanovište, te se odmah ide na arbitražu.

Arbitražni sporazum je pismeno u ugovoru ili poseban ugovor. Ako je odredba o arbitraži sadržana u opštim uslovima poslovanja ili u tipskim ugovorima, arbitraža je valjano zaključena. Za neprofesionalca se traži da je znao za opšte odredbe o arbitraži. Za profesionalca važi da je znao ili da je morao znati.

Dokazivanje postojanja arbitražnog sporazuma vrši se pomoću pismena.

VRSTE ARBITRAŽNIH KLAUZULA

1. Blanko klauzula. Stranke samo kažu : spor iz ugovora rešiće arbitraža. Ako je navedeno mesto arbitraže ili postupak koji će se sprovesti, nema problema. Obratiće se sudu da pomogne da se formira arbitraža. Ako nema ničega smatraće se da nema punovažne klauzule, ali danas tumačenja idu ka održanju arbitraže, jer su stranke htele arbitražu da bi izašle van sudske jurisdikcije. Stranka se može obratiti sudu zemlje tuženog da formira arbitražu.
2. Nepostojeća klauzula. Kada ne postoji arbitraža koju su stranke ugovorile: bilo u trenutku zaključenja ugovora, bilo kasnije; smatra se da nema arbitražnog sporazuma. Međutim ima izuzetaka, jer su stranke želele arbitražu, pa se formira ona ipak formira. Sve te klauzule koje nisu potpune već poseduju neki nedostatak koji ih dovodi u pitanje nazivaju se patološke klauzule. Važno je tumačenje te klauzule, time se utvrđuje volja stranaka. U nekim pravima je tumačenje restriktivno (Švajcarska), a negde liberalnije (Nemačka) –tu se čini sve da dođe do arbitraže. Tada sud odlučuje ima li ili nema arbitražnog sporazuma.

3. Kombinovane arbitražne klauzule. Predviđaju da za neka pitanja bude nadležan sud a za neka arbitraža.

4. Alternativne kluzule. Predviđaju nadležnost više arbitraža. Nadležna će biti ona kojoj se tuženi obrati. Može biti predviđena alternativna nadležnost suda i arbitraže.
ZAKLJUČENJE SPORAZUMA O ARBITRAŽI

Važe opšta pravila o zaključenju ugovora. Sposobnost stranaka: kod fizičkih lica se zahteva poslovna sposobnost. Kod pravnih lica direktor i prokurista zaključuje ugovor, a ostala lica samo ako imaju specijalno punomoćje (npr. advokat). Ovlašćenje mora biti pismeno i prilaže se uz sporazum. Procesna i stranačka sposobnost da se učestvuje u arbitražnom postupku. One se razlikuju.
SAMOSTALNOST SPORAZUMA O ARBITRAŽI

Opšte prihvaćeno stanovište: nevaljanost glavnog ugovora ne znači nevaljanost arbitražnog sporazuma sadržanog u njemu. To proizilazi iz materijalnopravne i procesnopravne karakteristike sporazuma o arbitraži. Postoje 2 shvatanja. Prvo shvatanje je da glavni ugovor sadrži volju stranaka povodom privrednog cilja. Arbitražna kaluzula je sporedni ugovor, sadržan u glavnom ugovoru, i dejstvuje i kada nema glavnog ugovora. Arbitraža je predviđena da npr. reši poslednice raskida ugovora, poništaja ugovora, višu silu zbog koje nema ugovora... Drugo shvatanje je da ako glavni ugovor sadrži mane volje arbitraža treba o tome da odluči.

PRAVNI EFEKTI (DEJSTVA) SPORAZUMA

Razlikujemo: uža i šira, posredna i neposredna dejstva.

· Uža dejstva: poveravanje spora arbitraži. Isključenje nadležnosti državnog suda. Formiranje arbitraže sa ili bez volje stranaka.

· Šira dejstva: izbor materijalnog i procesnog prava. Dejstvo na arbitražnu odluku, ona zavisi i od arbitara ali mora biti saglasna sa arbitražnim sporazumom.

Prava i obaveze stranaka:

Pravo stranke je da pokrene spor pred arbitražom. Obaveza stranke je da se odazove pozivu arbitraže. Ta obaveza je relativna jer će arbitraža odlučivati i u odsustvu. Obaveza stranke je da učestvuje u formiranju arbitraže. Obaveza jedne ili obe stranke je da plati troškove arbitraže. Stranke mogu biti putem raznih mehanizama prinuđene da izvrše obaveze.

Pozitivna i negativna dejstva:

· pozitivna: da sud spor poveri arbitraži;

· negativna sud mora da se proglasi nenadležnim za spor za koji je predviđena arbitraža. Sud o svojoj nenadležnosti ne vodi računa po službenoj dužnosti, već samo ako stranka istakne prigovor. Ako sud nađe da je sporazum o arbitraži neupotrebljiv ili da je istekao neće se proglasiti nenadležnim.

PRENOS ARBITRAŽNOG SPORAZUMA

Cesija: kod cesije se potraživanje iz glavnog ugovora prenosi arbitražnom klauzulom ili sporazumom o arbitraži. Tom prilikom dužnik treba da bude obavešten o cesiji, ali nije potrebna i njegova saglasnost.
Ustupanje arbitražnog spora: u toku arbitražnog spora ustupi se i potraživanje i ceo spor.

Ustupanje ugovora: prenos celog ugovora. Potrebna je saglasnost druge ugovorne strane.
Preuzimanje duga: ne postoji jedinstven stav. Po jednom shvatanju kada se preuzima dug prelazi i arbitražna klauzula. Po drugom shvatanju ne prelazi arbitražna klauzula, osim ako se nisu sva tri učesnika dogovorila da pređe.

Subrogacija: najčešće kod osiguranja. Ulaz u prava drugih. Arbitražna klauzula prati subrogaciju. Jemac plati dug za dužnika.

Univerzalna sukcesija: prelazi i arbitražna klauzula. Fizička lica –nasleđivanje, pravna lica –fizija, podela preduzeća. Kada sva prava i obaveze pređu na drugo preduzeće prelazi i arbitražni sporazum. Podela preduzeđa –arbitražna klauzula prelazi na preduzeće na koje je prešao ugovor koji sadrži arbitražnu klauzulu.

Stečaj: stečajni dužnik može da bude i tužilac i tuženi u arbitražnom postupku koji je u toku. U nekim pravima (Engleska) stečajni dužnik može da produži arbitražu, ali samo ako to prihvati stečajni upravnik. U drugim pravima spontano produžava arbitražu. U našem pravu postupak koji je u toku mora da se obustavi, jer sve prelazi na stečajni sud.
Da li može da se pokrene arbitražni spor pod stečajem?

Različiti su postupci ako stečajni upravnik podiže spor u ime stečajnog dužnika ili ako se arbitražni postupak pokreće protiv stečajnog dužnika. Nema jedinstvenih rešenja. Tužilac želi da dobije spor i sa odlukom da ide u stečajnu masu.

IZVRŠENJE SPORAZUMA O ARBITRAŽI

Arbitražni sporazum nije predviđen da bude izvršen kao drugi ugovori. Ako dođe do spora izvršiće se.

Obaveze stranaka predviđaju se sporazumom:

1. da se ne obraćaju sudu za rešavanje spora

2. da sarađuju sa arbitražom i arbitrima

3. da snose troškove arbitraže

4. da se povinuju donetoj arbitražnoj odluci –nekada se to unosi u sprazum, što ne znači da ne može da se uspostavi sudska kotrola arbitražne odluke.

U zakonu o arbitraži postoje opšta i posebna pravila o izvršenju i posledicama neizvršenja ugovora o arbitraži.

U izvršenju ugovora o arbitraži učestvuje nekoliko stranaka:

1. stranke u sporu

2. institucionalana arbitraža (kada je ugovorena)

3. arbitri

4. sudovi (kada treba da intervenišu).

Arbitražni postupak je rešavanje ugovora o arbitraži.

U izvršenju učestvuju stranke i drugi subjekti. 

· Kod arbitraže umešač može da se uključi u spor samo ako se druga strana saglasi.

· Banke koje su dale bankarsku garanciju. Banka ne potpisuje dug, ali tužilac tuži banku. Ona nije stranka, jer nije potpisala ugovor o arbitraži.

Izvršenje ugovora o arbitraži nailazi na poteškoće kada se predvidi ko će da izvrši arbitražni sporazum, a to lice umre.

Izvršenje ugovora ima tri faze:

1. obrazovanje arbitraže koja će da reši spor

2. arbitražni postupak

3. arbitražna odluka.
Moguća je i četvrta faza, a to je izvršenje odluke.

PRESTANAK SPORAZUMA O ARBITRAŽI

Razlikuje se od prestanka arbitražnog postupka.

1. Kada je izvršen glavni ugovor, pod uslovom da je izvršenjem glavnog ugovora i on prestao npr. garancija.

2. Raskid ugovora. Ne prestaje arbitražna klauzula zbog raskida glavnog ugovora već raskidom sporazuma o arbitraži. To ne može jednostrano.

3. Donošenjem konačne arbitražne odluke, ali ne mora da znači. Za arbitražni kompromis –prestaje donošenjem. Arbitražna klauzula važi dok ugovor postoji, jer iz njega može da se stvori novi spor.

4. Odustajanjem od arbitražnog sporazuma, dobrovoljno ili stupanjem pred sud.

5. Poništajem arbitražnog sporazuma –zbog mane volje.

6. Poništajem arbitražne odluke. Za važenje arbitražnog sporazuma je bitno zbog čega je poništena. Ako je poništena jer arbitražni sporazum ne valja –nema arbitraže. Ako je iz drugih razloga arbitraža i dalje postoji.

ARBITRI

Arbitri su lica koja rešavaju arbitražni spor, koja pružaju arbitražne usluge.

Arbitar može biti samo fizičko, poslovno sposobno lice.

U nekim pravima se izričito propisuje koja lica ne mogu vršiti obu funkciju: lica koja su bankrotirala, koja vrše javnu funkciju, koja su osuđena na kaznu zatvora.
Arbitri su visoko stručni za pitanja koja treba da reše.

Da li će takvo lice postati arbitar zavisi od stranaka koja ih imenuju.

Arbitri moraju biti neutralni i nepristrasni. To se ne može znati prilikom izbora. Svaki arbitar je dužan da prilikom prihvatanja imenovanja pismeno izjavi da je neutralan i nepristrasan, i da iznese činjenice koje ukazuju na vezu sa strankama, posebno sa onom koja ga imenuje. Ako prikrije neku činjenicu mogu da ga pogode određene sankcije. Veze između stranke i arbitra mogu biti direktne i indirektne.

Direktne: kada je arbitar u ranijem periodu bio zastupnik, konsultant stranke ili na bilo koji način bio u profesionalnoj vezi sa strankom. Ako su u porodičnim odnosima. Može postojati veza između arbitara i advokata koji zastupa stranku, ali se ona ne uzima u obzir.

Posredne: su civilizacijsko –kulturološke. Evropski arbitar može biti bliži stranci iz Evrope nego iz npr. Azije.

Teško je osetiti pristrasnost arbitara sem kada se jasno manifestuje. Sami arbitri, kada ih je više mogu da osete da je neki pristrasan, ali stranke za to ne znaju.

Šta je pristrasnost? Kada se arbitar ponaša kao advokat stranke, arbitar –advokat. Arbitar nije prekršio neutralnost time što se sreo sa strankom koja ga je imenovala. On vodi računa o legitimnim interesima stranke koja ga je imenovala, naročito o procesnim pitanjima, npr. da se stranci da dovoljan rok. Kod međunarodne arbitraže arbitar ne vodi računa samo  o intresima stranke kja ga je imenovala, već i o interesima države iz koje je stranka. Zbog toga stranke žele da imenuju arbitre iz svoje države.
Nacionalna pripadnost arbitara. Oni su najčešće iz države iz koje su stranke. Predsednik arbitražnog veća je, po pravilu, iz neke treće države. To se izričito predviđa u pravilnicima o arbitraž, a nekada u sporazumima o arbitraži. Problem je kada stranka imenuje arbitra iz druge države, pa i predsednik arbitražnog veća bude iz te iste države. Predsednik arbitražnog tribunala ne može da ima državljanstvo države stranaka.

Stranke mogu predvideti u sporazumu da arbitri imaju određena svojstva, npr. stručnjak za pomorsko pravo, i svaka stranka onda mora imenovati arbitra sa tim svojstvom.

U nekim pravima se izričito kaže da sudija ne može biti arbitar, dok je aktivan. Arbitraža i sudska jurisdikcija su konkurentne. Sud kontroliše arbitražnu odluku, pa može doći do toga da sudija kontroliše svoju sudsku odluku ili sud u kome on radi.

Po ZPP –u sudija može biti samo predsednik arbitražnog veća ili sudija pojedinac. Nacrt novog zakona to ne predviđa.

OBAVEZE ARBITARA

· Da postupa profesionalno.
· Da bude na raspolaganju.

· Da ostane do kraja u toj arbitraži, bez obzira što mu nije pravo kako se postupak odvija.

· Da učestvuje u većanju kada ih je više.
· Da čuva tajnu –sve čto je saznao u toku arbitražnog postupka

Sve ove obaveze mogu dovesti do odgovornosti arbitara.

ODGOVORNOSTI ARBITRA

Arbitraža je profesija, a arbitri su profesionalci nagrađeni za svoj rad. Postoji odgovornost arbitra ako neprofesionalno obavlja svoj posao. Bitno je da li je arbitar izabran zbog svojih svojstava ili je pravnik koji nije stručnjak, npr. za struju.

Profesionalna odgovornost: krivična, moralna, statusna, imovinska.

Statusna odgovornost, razlikujemo 2 shvatanja:

1. jurisdikciono –status arbitara je isti kao status sudije. Arbitar ima imunitet sudije (ENGLESKA, SAD)

2. ugovorno –arbitri su u ugovornom odnosu sa strankom, i arbitar ispunjava obaveze ugovornog karaktera, bez obzira što su neke određene zakonom. On odgovara kao neko ko pruža uslugu.

Nacionalni zakonici retko predviđaju nešto u pogledu odgovornosti arbitara (predvižaju npr. Rumunski zakon ograđanskom postupku, Građanski zakonik Italije, Singapura).

U sudskoj praksi se smatra da postoji odgovornost arbitara ex contractus –zbog propusta, a ne ex lege, jer ih zakon ne predviđa.

Sankcije u vezi odgovornosti arbiitara:

1. Izuzeće arbitara: zbog određenog ponašanja arbitra, stranka može da traži njegovo izuzeće. O tome odlučuje organ imenovanja ili sud. U slučaju izuzeća arbitar neće dobiti predviđenu naknadu.

2. Krivična odgovornost: kada arbitar u toku postupka učini krivično delo (mito, falsifikat). U Nemačkom krivičnom zakoniku je predvižena krivična odgovornost arbitra, kao i u Norveškoj, Švedskoj, Argentini.

3. Moralne sankcije: kada arbitar donese lošu odluku!!!!!!!!!!!!!!!!

4. Statusne sankcije: stalna arbitraža ga skida sa liste.

5. Imovinska odgovornost: odlučuje sud međunarodne zajednice arbitara, koja je solidarna pa odbija svaku imovinsku odgovornost arbitara.

Treba uvesti imovinsku odgovornost u odnosu na arbitre.

Odgovornost sledi kao posledica namere ili grube nepažnje.

POKRETANJE ARBITRAŽE

Pokretanje arbitraže vrši jedna od stranaka koja je zaključila arbitražni sporazum. To je ili zahtev za arbitražu ili tužba, što zavisi od zemlje do zemlje.

I FAZA

Prvi akt je relativno sumaran, u njemu stoji: da je došlo do nesporazuma, šta traži tužilac, da je zaključen sporazum o arbitraži, dokazi imenovanje svog arbitra.

Kod institucionalne arbitraže zahtev se šalje arbitražnoj instituciji. Kod ad hoc arbitraže stranka se obraća direktno drugoj strani.

Kada institucionalna arbitraža potvrdi prijem zahteva traži troškove, a za to postoje 2 sistema:
1) zahtev se dostavlja drugoj strani

2) pre dostavljanja drugoj strani arbitraža traži uplatu troškova od strane tužioca.

3) Kod ad hoc arbitraže to nije moguće jer oona treba da se formira da bi se razgovaralo o troškovima.

Prvi akt sadrži stranke koje se tuže, predmet spora, osnov, sporazum o arbitraži i imenovanje.

II FAZA

Formiranje arbitraže. Postupak u kome učestvuju stranke i koje imaju prava i obaveze prilikom formiranja arbitraže.

Broj arbitara zavisi od toga šta su stranke ugovorile. Za jednog arbitra stranke će bite pozvane da sporazumno odrede arbitra u roku od 30 dana, a ako ne onda će institucionalna arbitraža imenovati arbitra. Za ad hoc arbitražu, organ imenovanja se određuje sporazumno, ako ga nema u sporazumu onda ga imenuje sud ili organ imenovanja. Kada ima više arbitara, svaka atranka sama imenuje svog. Ako stranka ne odredi svog arbitra, važi isto pravilo kao i kod određivanja jednog arbitra.

Nema potrebe za imenovanjem kada stranke u sporazumu navedu ko će biti arbitar. On ne mora da prihvati misiju arbitra, i ako odbije nema ni sporazuma. Ako ima više lica na jednoj strani oni sporazumno određuju svog arbitra, ako se ne dogovore onda im institucionalna arbitraža postavlja arbitra.
TROŠKOVI ARBITRAŽE

Neke arbitraže traže da se troškovi uplate pre dostavljanja tužbe tuženom, a neke kada dostave tužbu tuženom.

Kod instucionalne arbitraže se troškovi određuju prema tarifi, a u skladu sa iiznosom tužbenog zahteva.

Kod ad hoc arbitraže se troškovi određuju tek pošto je formirana, i to rade arbitri, sami, od oka, paušalno. To nisu definitivni troškovi. Može se utvrditi da je proces složeniji, doći do povećanja zahteva, te će se troškovi doterati.

Posledice neplaćanja troškova. Ako se ne uplate ranije nema arbitraže:

· ako tužilac ne uplati ne raspravlja se o tužbi

· ako tužilac ne uplati ne raspravlja se o protivtužbi

· ako ne uplate za povećanje zahteva, neće se odlučivati o povećanom zahtevu.

Ako troškovi nisu plaćeni nema arbitraže

SEDIŠTE ARBITRAŽE

Može biti: mesto gde arbitraža zaseda, gde se vodi postupak, gde se donosi odluka. To je geografsko mesto u određenoj državi.
Može biti određeno sporazumom o arbitraži. Ako nije onda:

· stranke mogu naknadno da se sporazumeju o tome

· ako je ugovorena institucionalna arbitraža, pretpostavka je da je sedište tamo gde je ta arbitraža

· sedište ad hoc arbitraže određuju arbitri.

Ne znači da će se arbitraža odvijati u mestu gde joj je sedište, jer se arbitri i stranke mogu dogovoriti da se sastanu na drugom mestu.

Stranke mogu naknadno da promene sedište.

Sedište se bira. Stranke mogu odrediti arbitražu čije je sedište u Parizu i sedište svooje arbitraže u Singapuru.

Izbor sedišta arbitraže ima određene pravne posledice:

a) arbitražni postupak mora da se vodi u skladu sa imperativnim pravilima postupka države sedišta arbitraže,

b) sedište arbitraže određuje nacionalnost arbitražne odluke. Svaka arbitražna odluka ima nacionalnost države u kojoj je doneta. Tako se određuje sud nadležan za kontrolu te odluke. Kod priznanja i izvršenja arbitražne odluke bitno je postojanje reciprociteta sa državoom čiju nacionalnost odluka ima. Prema sedištu se određuje koje će države sud pomagati arbitraži.
Sedište – kao pitanje u postupku

- samo se konstatuje.

NADLEŽNOST

Kada rešava spor sama arbitraža odlučuje o svojoj nadležnosti. 

Institucionalna arbitraža odlučuje prima facie. Da li na prvi pogled postoji arbitražni sporazum.

Pitanje nadležnosti se postavlja pre upuštanja u meritum spora.

Pitanje nadležnosti je prethodno pitanje. O tome se donosi odluka koja važi kao delimična arbitražna odluka, koju stranke mogu da pobijaju. Potom može biti samo zaključak arbitražnog tribunala kojim se odbija prigovor nenadležnosti.

ODNOS DRŽAVNIH SUDOVA I ARBITRAŽE

Konkurencija.

Renesansa arbitraže počinje sa Francuskom buržoaskom revolucijom.

Arbitrabilnost –sporovi koji ne mogu pred arbitražu.

Sud obustavlja postupak ako postoji arbitražni sporazum.

Izuzetci: kada sud nađe da arbitražni sporazum ne može da proizvede dejstvo. Kada treba imneovati arbitra za ad hoc arbitražu. Kada se od suda traži izuzeće arbitra u ad hoc arbitraži. Kada sud u arbitražnom postupku izriče privremene mere i mere obezbeđenja. Kod nas se mera obezbeđenja može tražiti i od arbitraže i od suda, ali samo sud može prisilno da ih sprovede.
Sud može vrčiti kontrolu arbitražne odluke, te odluku može:

1) poništiti

2) priznati i prinudno izvršiti.

ARBITRAŽNI POSTUPAK

Kako se određuju pravila postupka? Šta su izvori pravila postupka? Volja zakonodavca ne igra ulogu koju igra volja stranaka.

IZVORI

Pravila postupka određuju stranke. Od njihove volje zavisi da li će uopšte i kako urediti pravila postupka. Ovaj princip nema apsolutno dejstvo Volja stranaka je ipak ograničena. Ograničenje je izvršeno zakonom ili pravilnikom arbitražne institucije.

Vrste ograničenja (principi koje stranke moraju poštovati):

· arbitraža je uvek vezana za predmet spora. Dispozicija.

· Arbitraža mora poštovati princip ravnopravnosti stranaka. Kontradiktornost je obavezna.

Ostala ograničenja iz parničnog postupka se ne postavljaju: postupak ne mora biti neposredan, usmen (na osnovu spisa), ne mora biti javan, čak javnost može biti isključena.

Postoje ograničenja koja proističu iz prirode stvar, a ne iz zakona: ako su činjenice sporne, važiće princip obaveznosti dokazivanja, pa pnda važe i pravila o teretu dokazivanja.

Ako stranke ne odrede pravila postupka:

1) Stalne arbitraže imaju pravilnik po kome se vodi postupak. Ti pravilnici su dopunsko –dispozitivnog karaktera; ako stranke ugovore drugačije on se neće primenjivati. Po nacrtu zakona, ako su stranke ugovorile nadležnost stalne arbitraže, prihvatile su i njena pravila postupka ukoliko ih nisu sama odredila. Postoji prezumpcija važenja pravila stalne ugovorene arbitraže.

2) Ad hoc arbitraža kada stranke nisu ugovorile pravila postupka, arbitri ih određuju, vodeći računa o zakonskim ograničenjima i o tome da pravila budu adekvatna vrsti ad hoc arbitraže. Arbitri nisu potpuno slobodni. Ako je predmet spora vezan za pravo neke druge države, arbitri su slobodni da preuzmu pravila o arbitraži iz te druge države. Postavlja se pitanje nacionalne pripadnosti arbitražne odluke. Ona se određuje ili po principu sedišta arbitraže, ili (naše pravo) po procesnom pravu koje je primenjeno u postupku. Pitanje je da li mogu da uzmu strana pravila postupka. Sloboda arbitara je vezana za predmet spora, od njega zavisi. Najčešće zakonodavac kombinuje više zakona o arbitrži, ili uzima pravila stalnih arbitraža, ili UNCITRAL-ov model zakona.

Način na koji stranke određuju pravila postupka

Imaju široku slobodu ali postoje ograničenja. Mogu se dogovoriti da se primenjuju nacionalna pravila o arbitražnom postupku. Postavlja se pitanje nacionalne pripadnosti arbitražne odluke.!!!!!!!
Stranke mogu same da odrede pravila postupka, ili delimično da odrede pravila postupka.

FORMA PRAVILA

Pravila postupka određuju stranke, i ona moraju biti u formi koja se traži za arbitražni sporazum. Cilj arbitražnog sporazuma ne mora biti samo ugovaranje arbitraže, već može sadržati i pravila postupka.

POKRETANJE POSTUPKA

UNCITRAL –ova pravila su uizvršila veliki uticaj na zakonska pravila o arbitražnom postupku.
Principi pokretanja arbitražnog postupka:

a) stranke sporazumno određuju kada je postupak počeo

b) ako nisu ugovorili po UNCITRAL –u kada tuženi primi zahtev da se dati spor iznese pred arbiražu.

Radnje pokretanja arbitražnog postupka:

Zahtev za iznošenje spora pred arbitražu. To je uobičajeno za velike arbitraže: Pariz, Cirih. Pitanje je koji je rok za podnošenje tužbe, posle podnošenja zahteva. Zahtevom se obaveštava tuženi da spor postoji. Zahtev je relevantan za pokretanje postupka, ako sledi tužba. Tek se iz tužbe vidi šta je predmet spora i šta tužilac od arbitraže traži. Po UNCITRAL –u rok određuju stranke, a ako to ne urade određuje ga arbitraža, vodeći računa o složenosti postupka.

Tužba. Po našem pravu, kada se tužba dostavi stalnoj arbitraži ili tuženom u ad hoc postupku.

NAČELA ARBITRAŽNOG POSTUPKA

Stranke određuju načela, ali određena načela moraju poštovati.

Podela načela:

· Obavezna –stranke ih svojom voljom ne mogu isključiti. To su načelo vezanosti arbitraže za predmet spora, kontradiktornost, princip dokazivanja i tereta dokazivanja.

· Fakultativna –to su sva ostala načela, koja stranke svojom voljom mogu da isključe. Načelo javnosti, pismenosti, usmenosti. Načelo jezika postuppka je takoće neobavezno, mogu koristiti jedan ili više jezika. Arbitraža odlučuje o jeziku ako stranke nisu odredile jezik. Taj jezik ili jezici se odnose na sve usmene i pisane parnične radnje i na arbitražnu odluku.
TUŽBA

Može biti vezana za rok. Rok teče od podnošenja zahteva. Ne mora biti prekluzivan, a mogu se dogovoriti da se tužba odbaci ako se prekorači rok.

Pisana forma, uvek. Ne može da se daje na zapisnik.

Sadržina. Princip dispozicije. Stranke se mogu dogovoriti šta tužba treba da sadrži, ali to obično ne rade. Zakoni  obično sadrže norme o arbitražnoj tužbi, ali ne i naš ZPP, pa se primenjuju pravila o gražanskoj tužbi u ZPP-u. Po UNCITRAL –ovom modelu u našem nacrtu zakona tužba sadrži: naznačenje stranaka i arbitraže, činjenice zahteva tužioca, sporna pitanja i tužbeni zahtev.

Sporna pitanja su materijalno pravni osnov tužbenog zahteva !!!!!!!!!!!!!!!!!!. Nedostaci u tužbi će dovesti do toga da tužilac ne uspe u sporu.

Naknadne radnje povodom tužbe

I po UNCITRAL –ovom modelu i našem nacrtu zakona stranke mogu da izmene i dopune tužbu, izuzev ako arbitraža smatra da su necelishodne, naročito ako se istaknu u poodmaklom stadijumu postupka.

Promena tuženog. Arbitražnim ugovorom je rešen krug stranaka u arbitražnom postupku. Ako se pojavi potreba za novim strankama, potreban je pristanak ne samo obe strane već i pristanak arbitraže.

Umešač.  Treće lice, nije stranka u sporu. Da bi ušao u spor potrebna je saglasnost obe strane i arbitraže. Postoji mišljenje da ne može da stupi uopšte.

Radnje vezane za tužbu su ograničene: objektivno preinačenje –uz saglasnost druge strane i arbitraže.

ODBRANA TUŽENOG

Sadržinski može biti različita.

UNCITRAL, naš nacrt. Odgovor na tužbu je obavezan, sem ako su se stranke drugačije dogovorile. To je onda obavezna pisana radnja tuženog. On mora biti specifičan u pogledu činjenica i zahteva koje je tužilac naveo u tužbi, sem ako su stranke drugačije ugovorile. Može osporavati istinitost činjenica, ili da iz činjenica ne proizilazi zahtev tužioca.

PROTIVTUŽBA

UNCITRAL –ov model je ne pominje. Naš nacrt: može, sem ako se stranke nisu drugačije dogovorile, po pravilima građanske protivtužbe. Može da se odnosi samo na predmet koji je deo arbitražnog ugovora.

Prigovor radi prebijanja –samo ako je protivpotraživanje obuhvaćeno arbitražnim ugovorom. Vrste: prejudicijalna i koneksna ože, kompenzaciona ne mora biti.

Procesni prigovori tuženog

Nacrt zakona sadrži odredbu o gubitku prava na prigovor. Stranka koja zna da nije poštovana odredba zakoona čiju primenu mogu stranke isključiti, a nije odmah dala prigovor, gubi pravo na prigovor.

DOKAZIVANJE

Postupak dokazivanja određuju stranke, ali nisu potpuno slobodne. Obavezno je dokazivanje spornih činjenica i važe pravila o teretu dokazivanja.

Ako stranke nisu ništa odredile, primenjuju se zakonska pravila, koja su oskudna i tehničkog karaktera, putem svedoka i veštaka. U načelu mogu se koristiti sva sredstva kao i pred državnim sudom, sem ako stranke nisu ta sredstva izrazito isključila. UNCITRAL spominje samo veštake, a nacrt zakona i svedoke i veštake.

Specifičnost izvođenja dokaza saslušanjem svedoka

Nacrt govori da se mogu saslušavati na raspravi i van rasprave, čak i kada je postupak pismen, ali ako svedoci na to pristanu. Svedok može pismeno da odgovara na pitanja, pod uslovom da se stranke tome ne protive. Svedočenje nije obavezno, nema polaganja zakletve.

Veštačenje

Arbitraža može da imenuje jednog ili više veštaka, ako stranke nisu isključile veštačenje. Arbitraža može naložiti strankama da sarađuju sa veštacima, da im daju sva obaveštenja. Stranke mogu dovesti i svoje veštake.

Sva ostala dokazna sredstva kao pred sudom, ali nema obaveznosti, arbitraža ne može sprovoditi privremene mere. Zbog toga se arbitraža može obratiti državnom sudu za izvođenje dokaza, ako stranke nosu to isključile.

KARAKTER POSTUPKA

Stranke odlučuju da li preovlađuje pismenost ili usmenost.

Ako ne urede primenjuju se zakonska pravila (UNCITRAL, nacrt): arbitri određuju karakter postupka: arbitri će odrediti usmenost, naročito ako su između stranaka sporne činjenice. To nije pravilo, već važi volja arbitara.
Kada arbitri odluče da vode pisan postupak, za zahtev stranaka za usmen postupak važi da će održati raspravu ako zahtev nije stavljen u poodmaklom stadijumu postupka. Neophodno je da stranke nisu isključile raspravu. Oba uslova moraju biti kumulativno ispunjena.

DOSTAVLJANJE

UNCITRAL, nacrt: stalna arbitraža: dostavljanje se vrši preko sekretarijata poštom. Šalje se na poslovnu adresu stranke. Pismeno je dostavljeno kada ga adresat primi.Ako stranka promeni adresu, a ne prijavi, snosi rizik ne dostavljanj. Dostavljanje se onda vrši na poslednju poznatu adresu.

Kod ad hoc arbitraža, stranka dostavlja stranci pismeno. Dostavljanje mora biti blagovremeno.

POSLEDICE PROPUŠTANJA

Ako stranka propusti da izvrši određenu procesnu radnju, posledice nisu stroge, ali ima dejstava.

Nacrt. Ako tužilac posle zahteva za iznošenje spora pred arbitražu ne podnese tužbu u roku, arbitraža će obustaviti postupak. Rok je prekluzivan i tužilac gubi novac koji je uplatio

Ako tužilac ne podnese odgovor na tužbu, arbitraža će nastaviti  postupak sa materijalom koji je dostavio tužilac. To je negativna litiskonstatacija –ne računa se da je priznao tužbeni zahtev ako ćuti.
Ako neko od stranaka izostane sa ročišta, biće održana usmena rasprava sa prisutnom strankom, ili će se zaključiti novo ročište ako nema ni jedne stranke. 

Raspravno načelo; izgledi za uspeh aktivne stranke su veći od izgleda neaktivne stranke.

Arbitraža mora da poštuje prinudne propise i pravila morala.

Stranke gube pravo na prigovor ako propuste rok da odmah prigovore.

ARBITRAŽNA ODLUKA

Merodavno pravo: na arbitražni postupak, arbitražni ugovor i za meritum spora.

Razlike UNCITRAL i model zakona vs ZPP. Velike razlike.

a) Volja stranaka. Primarni kriterijum. Stranke su ovlašćene da (bilo u arbitražnom ugovoru, bilo kasnije) se sporazumeju koje će pravo biti merodavno u sporu.

Način na koji to stranke rade: upućuju na primenu pravila određene države. To ne mora biti zakon, već se kaže pravna pravila –i po UNCITRAL-u i po modelu. Smatraće se kao neposredno upućivanje na materijalno pravo, a ne na kolizione norme te države.????????????????????????

b)Kada stranke nisu ništa predvidele: UNCITRAL i model. Arbitražni sud ne određuje direktno koje će se materijalno pravo primeniti. Arbitražni sud primenjuje pravo utvrđeno na osnovu kolizionih pravila koja arbitraža smatra prikladnim u tom sporu. „Prikladno“ znači da mora postojati veza između sporne stvari i kolizione norme. Koja će biti primenjena.
c) Kada arbitraža odrđuje merodavno pravo mora se voditi računa o ugovorima i običajima –UNCITRAL-u i modelu. To upućuje da arbitraža nije u potpunosti slobodna kada upućuje na merodavno pravo.
d) Da li arbitraža može doneti odluku na osnovu pravičnosti ex equo et bono. Nema razlike UNCITRAL-u model vs ZPP. Arbitraža može samo ako je stranke na to izričito ovlaste u svom sporazumu.
Pravila pravičnosti ne pripadaju pisanom pravu. Problem je što arbitraža mora sama da formuliše ta pravila, gde mora da vodi računa o bičajima, uzansama. Nema izvesnosti kako norme glase.

FORMA ARBITRAŽNE ODLUKE

Arbitražna odluka mora biti u pisanom obliku. Kogentno pravilo. Stranke ne mogu saglasnom voljom da isključe pravilo forme. Mora biti potpisana, ili od strane jednog arbitra ako je arbitar pojedinac, ili većine arbitara ako sudi veće. Mora postojati obrazloženje zašto neki arbitar nije stavio potpis. Ako većina ne potpiše, odluka ne proizvodi pravno dejstvo. Obrazloženje: može da izostane ako su se stranke tako sporazumele ili ako su se poravnale, pa se odluka donosi na osnovu toga. Arbitražna odluka obično lići na presudu državnog suda, zbog priznavanja i sprovođenja arbitražne odluke: uvod, izreka, obrazloženje.

Uvod –naznačenje stranaka, predmet spora, članovi arbotražnog veća –pojedinac, kada su održavane usmene rasprave, dan donošenja odluke.

Izreka –odlučuje se o predmetu spora.

Obrazloženje –razlozi zbog kojih je arbitraža našla da je ugovor arbitražni, arbitrabilnost, utvrđivanje činjenica, način i obrazloženje o utvrđivanju merodavnog prava o odluci.

DEJSTVA ARBITRAŽNE ODLUKE

Nacrt je izjednačava po dejstvu sa sudskom presudom. Po ZPP mora priznanje. Nije ni u UNCITRAL –u.

Može da bude prinudno izvršena, na isti način, kao i presuda državnog suda. Za izvršenje arbitražne odluke je stvarno nadležan trgovinski sud.

Ne bis in idem. Ako je arbitraža već presudila, nedopuštena je nova parnica između istih stranaka o istom predmetu spora. Ako je arbitraža rešila predhodno pitanje koje je pokrenuto pred državnim sudom, sud se vezuje rom odlukom, po modelu, po ZPP –u nije tako.

Sva ova dejstva ima domaća arbitražna odluka.

Pravnosnažnost arbitražne odluke. 

Vreme nastupanja: nastupa kada arbitražna odluka bude dostavljena makar jednoj stranci u sporu jer tada vezuje stranku. Važi za jednostepene arbitraže. Dvostepene mogu biti samo ad hoc arbitraže –određena je žalba i ko će biti nadležan da po njoj odlučuje.
OKONČANJE POSTUPKA

· Donošenje meritorne  arbitražne odluke

· Poravnanje između stranaka –vansudsko, vanarbitražno, arbitražno

· Obustava arbitražnog postupka

Arbitražno poravnanje ima snagu meritornog okončanja postupka, a obustava nema.

Poravnanje: po ZPP –u ima snagu sudskog poravnanja. Model ima dve vrste poravnanja: vansudsko i vanarbitražno koja se ne mogu sudskim putem izvršiti. To je ugovor. Ne unosi se u zapisnik.
Ako stranke zatraže arbitražno poravnanje arbitražni sud ocenjuje poravnanje. Može odbiti zaključenje poravnanja ako je suprotno javnom poretku, dobrim običajima i izbegava primenu imperativnih normi. Unosi se u zapisnik. Arbitražno poravnanje se izvršava kao odluka državnog suda. 
Obustava, razlozi:

1. kada tužilac povuče tužbu, a tuženi se ne protivi, arbitraža neće nastaviti spor;

2. kada se stranke dogovore da prekinu postupak;

3. kada arbitraža utvrdi da je nastavljanje arbitražnog postupka nemoguće (npr. stečaj pravnog lica) ili nepotrebno;

4. kada stranke ne uplate troškove.

Nema dejstva pravnosnažnosti.

DOSTAVLJANJE ARBITRAŽNE ODLUKE

Može biti problem kod ad hoc arbitraže. One moraju da deponuju svoje odluke u sud države na čijoj je teritoriji arbitraža.

Stalne arbitražne  institucije imaju sekretarijat i same dostavljaju strankama.

ISPRAVKE ODLUKE

Ako su greške u pisanju, štampanju, pogrešni nazivi, u računanju... stranka može tražiti u roku od 30 dana da se greške isprave. Po ZPP –u mora biti obaveštena druga strana. Nije jasno po UNCITRALU i modelu da li mora.

Tumačenje: arbitraža je obavezna da u roku od 30 dana od dospeća zahteva da tumačenje. Rokovi su produživi. Ne mora da obaveštava drugu stranku. 

Dopunska odluka. Arbitraža može doneti dopunsku odluku, isto kao državni sud. Ovlašćeni su i tužilac i tuženi da traže dopunu odluke, ako arbitraža nije odlučila o svim pitanjima iz tužbenog zahteva.

PONIŠTAJ ARBITRAŽNE ODLUKE

Predmet poništaja: koja arbitražna odluka može biti poništena. 

Model: preddmet poništaja može biti samo domaća arbitražna odluka. Domaća arbitražna odluka (po modelu) je odluka arbitraže čije je sedište u Srbiji, uz primenu našeg procesnog prava.

Predmet poništaja je svaka domaća arbitražna odluka i poravnanje doneti na osnovu kontradiktornog raspravljanja. Zaključak kojim se spor obustavlja ne može biti predmet poništaja.

RADNJE KOJIMA SE TRAŽI PONIŠTAJ

Tužba za poništaj. Spada u konstitutivne tužbe. Postojeću odluku stavlja van snage. Podnosi se državnom sudu, i stvarno nadležan je prvostepeni trgovinski sud. Ona je vanredni pravni lek. Sadrži sve što sadrži tužba: imena, dokaze, činjenice, tužbeni zahtev, naznačenje arbitražne odluke koja see poništava. ???????????

Stranke:

Tužilac je onaj ko nije uspeo u sporu. Tuženi je suprotna strana koji je uspeo u arbitražnom sporu, a ne arbitraža. Parnica se vodi između stranaka koje su bile stranke i u arbitražnom postupku.

RAZLOZI ZA PONIŠTAJ

Taksativno nabrojani: (i u nacrtu i u ZPP –u) NACRT:

1) arbitražni sporazum. Na zaključenje i punovažnost arbitražnog sporazuma. Ako arbitražni sporazum nije bio zaključen. Ako je bio zaključen, ali mu forma nije merodavna iz ugla države koju su stranke izabrale ili Srbije.

2) Arbitrabilnost. Arbitražnom odlukom je rešen spor koji nije bio obuhvaćen arbitražnim sporazumom. Arbitraža je prekoračila granice ovlašćenja određene arbitražnim sporazumom. Ako se može izdvojiti, traži se samo poništaj prekoračenja. Ako spor nije bio arbitrabilan.

3) Povreda kogentnih načela arbitražnog postupka. Kontradiktornost najčešće. Ako je bilo kojoj stranci uskraćeno izjašnjavanje ili bez svoje krivice nije saznala o početku postupka ili imenovanju arbitra. 

4) Povreda pravila arbitražnog postupka. 

Ako sastav arbitraže nije bio u skladu sa arbitražnim sporazumom.
Ako sprovedeni postupak nije bio u skladu sa arbitražnim sporazumom ili imperativnim normama.

Ako primena pravila postupka nisu bila u skladu sa pravilima institucionalne arbitraže. Za ad hoc arbitražu kada postupak nije vođen po odredbama zakona.

5) Dokazivanje. Ako je odluka zasnovana na lažnom iskazu svedoka ili veštaka, na falsifikovanoj ispravi. Ako je do odluke došlo krivičnim delom arbitra. Potrebno je da se sva krivična dela dokažu pravnosnažnom krivičnom presudom.

6) Suprotnost sa javnim poretkom Srbije. Za razlog koji navodi, stranka mora navesti ili priložiti dokaze. Ovo je lista modela –razlika sa ZPP –om. On ima još jedan razlog. Svi razlozi zbog kojih se može tražiti ponavljanje dokaza. Ovi razlozi se tumače usko.

ROK ZA PODNOŠENJE TUŽBE

· je prekluzivan. Tužba ličči na vanredan pravni lek. Rok za podnošenje je 3 meseca od prijema odluke. Ako su izvršene ispravke, od kada je primljena ispravka ili dopuna. 
PRAVILA POSTUPKA

Sva pravila ZPP –a. Vodi se parnica, ako su činjenice sporne- dokazuju se. Dopuštena je žalba, revizija, zahtev za zaštitu zakonitosti. Stranka se ne može odreći prava na tužbu za poništaj arbitražne odluke.

POSLEDICE PONIŠTAJA

Da li je poništen arbitražni sporazum, ako je poništena arbitražna odluka? Dva mišljenja, da i ne.

UNCITRAL i model:

Zavisi od razloga zbog kojih je arbitražna odluka poništena. Ako je poništena iz razloga koji se ne odnose na punovažnost i postojanje arbitražnog sporazuma, on ostaje na snazi, osim ako se stranke ne dogovore drugačije. Arbitraža je nadležna i dalje, pod uslovom da tim sporazumom??????????
Važnost arbitražnog sporazuma, on ne ostaje na snazi, ne oživljava. Mogu eventualno zaključiti novi arbitražni sporazum ili ići pred državni sud.

U slučaju sumnje, zbog čega je poništena arbitražna odluka, stranka može tražiti od suda da protumači razlog iz kog je poništio odluku. Sud tumačenje daje u formi rešenja, koje se može pobijati posebnom žalbom iako ZPP to ne kaže.

PRIZNANJE I IZVRŠENJE STRANE ARBITRAŽNE ODLUKE

Izvori prava:

Dve grupe izvora:

1. Domaće zakonodavstvo države u kojoj se traži priznanje i izvršenje strane arbitražne odluke

2. međunarodne konvencije. Bilateralne ili multilateralne. Multilateralne. Njujorška konvencija. Ako postoje bilateralne imaju prednost.
PREDMET PRIZNANJA I IZVRŠENJA

Strana, meritorna arbitražna odluka.

Njujorška konvencija: pripadnost arbitražne odluke se određuje prema sedištu arbitraže i procesnom pravu koje je primenjeno.

Predmet mogu biti samo meritorne odluke, privremene mere nisu predmet priznanja i izvršenja – ni po Njujorškoj konvenciji.

Nadležnost za priznanje i izvršenje. Nadležan je državni sud i to prvostepeni Trgovinski sud. 

POSTUPAK

ZPP –jedna vrsta postupka. Priznanje prethodi izvršenju i ono je glavni predmet postupka. Merodavan je Zakon o međunarodnom privatnom pravu. To je vanparnični postupak. Po ZPP –u nije dozvoljena revizija. 

Model: dve vrste postupka:

1. priznanje je glavni predmet, a akcesorno sleduje izvršenje priznate odluke.

2. izvršenje je glavni predmet postupka. O priznanju se raspravlja kao o predhodnom pitanju. To raspravljanje ima vanprarnični karakter, i tek kada je prizna sud može doneti rešenje za izvršenje.

RAZLOZI KOJI SPREČAVAJU PRIZNANJE

Priznanje je zahtev koji se podnosi u vidu predloga trgovinskom sudu i ima konstitutivni karakter. Stranka mora priložiti: arbitražni sporazum i arbitražnu odluku, prevedene na službeni jezik suda. Postupak pokreće stranka koja je dobila spor. Razlozi: isti kao za poništaj: arbitražni sporazum, arbitrabilnost, povreda pravila postupka, povreda kogentnih načela, javni poredak, sem krivičnog dela za dokazivanje, ali je razlog i ako arbitražna odluka nije postala obavezna za stranke (ako je predviđena dvostepena arbitraža), i ako ju je poništio sud države kojoj pripada ta arbitražna odluka.
ODLAGANJE DONOŠENJA ODLUKE O PRIZNANJU I IZVRŠENJU

Sud može odložiti odluku ako u toku postupka sazna da je u zemlji porekla pokrenut postupak za poništaj te arbitražne odluke,  dok taj postupak ne bude pravnosnažno okončan. Može se usloviti priznanje i izvršenje dok se ne položi jemstvo. Odluka o priznanju i izvršenju se donosi u formi rešenja. Mora biti obrazložena. Revizije nema. Dopuštena je žalba u roku od 15 dana?????????

MEDIJACIJA

ARS alternativno rešavanje sporova. Cilj je da stranke postignu poravnanje. Ne mora svaki sporni odnos da doživi svoj epilog u sudnici. To su alternativni načini rešavanja spora. Izbor se prepušta strankama. Od svih ARS –ova medijacija se pokazala kao najbolja. Svi zakoni o parničnom postupku vide poravnanje kao najbolji način rešavanja spora. Obavezuju sudiju da strankama pomogne i predloži da zaključe poravnanje. Ne sme da im nalaže kako da zaključe poravnanje, ono ostaje u dobrovoljnosti stranaka. Poravnanje u sudovima je retko zaključivano. Zbog toga raste nezadovoljstvo građana. 70 –tih SAD se suočava sa tim problemom, javno osučivanje ne efikasnosti sudova. ARS –ovi sem rasterećivanja sudova, harmonizuju pravdu. Treba ih podržavati, da bi same stranke odlučile, bez sudskih odluka, i sačuvale dobar odnos za budućnost i svoj poslovni kredibilitet.
MODELI ARS-ova

1. Direktni pregovori. Same stranke, bez posrednika, da bi se isključila javnost. Nema trećeg pa se često i ne otvore i ne dovode često do poravnanja

2. medijacija. Zadržavaju kontrolu nad procesom. Oni odlučuju u sporu obezbeđuju učestvovanje trećeg, neutralnog lica koje učestvuje i pomaže u rešavanju spora. Medijacija ili posredovanje je jedan od najčešćih načina postizanja sporazuma (samim tim rešavanjem sporova) posredstvom trećeg neutralnog jednog ili više posrednika, koji će pomoći strankama da postignu sporazum (remetar). Treće lice treba da poznaje tehnike medijacije, i da bude upoznat sa spornim odnosom. Do koje mere će se uključiti zavisi od volje stranaka.

3. arbitraža. Stranke dobrovoljno povere arbitrima rešavanje spora, taj postupak je vansudski. Ipak kontrolu nad procesom poveravaju trećem licu.

HIBRIDNI MODELI ARS-OVA

Evaluacija slučaja: evaluator, treće neutralno lice dobija od stranaka podatke o slučaju, sažet prikaz, njihovo viđenje slučaja. Sstranke ga ovlašćuju da da neobaveznu procenu slučaja, očekivani ishod.To ne obavezuje stranke ali može da utiče na njihovo sporazumevanje.
Različita poravnanja: daje dobre rezultate u sinergiji sa pravom medijacijom. To je faza sudskog postupka. Sudija, posle dobijanjaa odgovora na tužbu, samo na tom ročištu, pokušava postizanje sporazuma. To je jedini cilj tog ročišta. Sudija ne sme da predočava ishod spora. 

Med –arb dvofazni model ARS-a. Počinje kao medijacija a završava se kao arbitraža. Stranke uzimaju jedno lice kao medijatora i u jednom trenutku mu povere da donese arbitražnu odluku. ???

ARS se može sprovoditi u  apelacionom postupku i kod nas.

Nedelja poravnanja: suspenduje se rad na svim sem na nekim predmetima, npr. starijim od 3 god. i na njima se vrši medijacija. 

ZPP, Zakon o medijaciji, Zakon o radu, Zakon o mirnom rešavanju radnih sporova, Zakon o zaštiti potrošača, Zakon o osiguranju.

Cilj medijacije je postizanje sporazuma. Medijacija je instrument, a ne cilj, cilj je sporazum stranaka. 

Načela medijacije: dobrovoljnost, tanost, fleksibilnost. 

Dobrovoljan proces od početka do kraja.

Tajnost obavezuje i stranke i medijatora. Materijal sa medijacije se ne može uzeti kao dokaz u drugom sporu. Zakonodavac može propisati izuzetak, kada se može povrediti princip tajnosti. Treća lica i ne znaju da se vodi spor, što je dobro za trgovce.

Tri ključna pitanja određuju model medijacije, tj. kako će njih zakonodavac urediti: 
1) način uključivanja na medijaciju

2) vezanost medijacije za sud

3) priroda sporazuma postignutog u postupku medijacije.

Način uključivanja na medijaciju može biti: mandatoran (obavezan) i dobrovoljan. Određuje zakonodavac. 

Mandatoran, postoje 2 podmodela: 

1. u određenim slučajevima, zavisno od vrste i vrednosti spora, stranke obavezno moraju na početku spora da idu na medijaciju npr. porodični sporovi, imovinski sporovi preko 100 000 evra. Sudija koji dobije takav predmet ima zakonsku obavezu da uputi stranke na medijaciju, a stranke da u medijaciju uđu. Pokazala se lošom, vrednost spora nije merilo.

2. nije mandatorna te vrste, proizilazi iz sudske odluke. Zakonodavac prepušta sudu da oceni jeli spor pogodan za medijaciju. Sud donosi rešenje o postupku medijacije. Stranke ne moraju da postignu sporazum već samo da uđu u medijaciju. Mogu se vratiti u spor bez postignute medijacije.

Dobrovoljno. Do medijacije dolazi, pre ili u toku sudskog postupka, na predlog stranaka uz njihovu obostranu saglasnost. Bitna je njihova dobrovoljnost, što je prihvaćeno i kod nas.

Vezanost medijacije za sud. 

a) princip potpune ne zavisnosti od suda. Sud ne zna šta je bilo u sporu koji je otišao na medijaciju

b) model u kome se medijacija rešava isključivo u sudskom postupku (Kina)

c) srednji model. Sudski aneksirana medijacija. Prihvaćena kod nas. Ima veze sa sudom, ali nije potpuno inkorporisana u sudski postupak. Ako se u sudskom postupku uputi na medijaciju, medijator svoja ovlašćenja izvlači iz ovlšćenja sudije. Preko medijatora su zadržani mehanizmi sudske kontrole.
Rok za postupak medijacije je 30 dana. Izuzetno, odlukom suda ože biti produženo.

Da bi neko bio medijator mora da ispuni određene uslove: da ima kvalifikaciju –atest, odgovornost medijatora za štetu usled povrede tajnosti. Postoji i izuzeće medijatora.

PRAVNA PRIRODA SPORAZUMA

Različita rešenja

U Kini može da bude završena medijacija samo kao sudsko poravnanje. Vraća se od medijatora do suda. 
Kod nas se traži da poravnanje bude u pisanoj formi i ono ima dejstvo vansudskog poravnanja.

Kada stranke ne žele da se vrate u sudsku parnicu u toku koje su na medijaciji postigle sporazum mogu da:

1) zaključe sudsko poravnanje. Medijator vraća predmet sudu.

2) Žele da ostane vansudsko poravnanje. Medijator o tome obaveštava sudiju. On može tražiti od tužioca da povuče tužbu, ali ako on neće, sud presuđuje saglasno vansudskom poravnanju.
POZITIVNI PROPISI O MEDIJACIJI

Sporazumevanje ili posredovanje može da predhodi sporu, može i u toku spora. Izvori prava o tome: pravilnik o spoljnotrgovinskoj arbitraži pri Privrednoj komori Srbije, Pravilnik o stalnom izbranom sudu pri Privrednoj komori Srbije.

Postoje 2 vrste arbitraža:

1. ad hoc   -rešavaju konkretan spor, formiraju ih stranke koje imenuju arbitre i određuju proceduralna pravila. Mogu da se formiraju samo ako to zakon dozvoljava.

2. stalne –najčešće se formiraju pri privrednim komorama. Imaju stalne organe –sekretarijat, uređen postupak i proceduru –pravilnik, tehničke uslove.
Procedure vezane za arbitražu dozvoljavaju alternativne načine rešavanja spora. Arbitraže pomažu strankama da postignu sporazum. Miritelji predlažu kompromisno rešenje odnosa. Na starnkama je da izaberu kako će da reše spor. Medijator objašnjava jednoj ili drugoj strani stav druge strane, posreduje. Takvo posredovanje, po pravilu prethodi arbitraži.

Pravilnik o stalnom izbranom sudu pri PKS predviđa mirenje. Taj sud je nadležan za rešavanje sporova između domaćih subjekata, uslov je da oni ustanove nadležnost arbitraže. Postupak mirenja je nezavistan od arbitražnog postupka. Ako on uspe, ne nastavlja se arbitražni postupak. Ništa što je u postupku mirenja rečeno ne obavezuje stranke, ništa iz tog postupka ne sme da se upotrebi sem ako stranke nisu dale saglasnost.

Postupak ne može da se vodi bez saglasnosti stranaka. Princip dobrovoljnosti važi do okončanja postupka. Sporazumevanje dok god stranke to žele, mere ustupaka su važne. Kada  postupak započne, obrazuje se komisija za posredovanje, koja je ad hoc telo. Svaka strana imenuje po jednog medijatora. Predsednika imenuju stranke, ili predsednik suda ako se stranke ne slože. Komisija ispituje predloge stranaka,  proučava i prikuplja dokumentaciju i na osnovu toga podnosi strankama predlog za rešenje spora. Predlog rešenja je značajan jer stranke mogu da sagledaju situaciju, ali ih on ne obavezuje.
Sporazum koji stranke postignu u postupku mirenja je vansudsko poravnanje. On je ugovornog karaktera i nije izvršna isprava. Nije doneta u arbitražnom postupku, već u medijaciji. Ako stranka ne izvrši obavezu neophodna je tužba u državnom sudu. Ipak, zaključenjem vansudskog poravnanja taj odnos je uređen. Taj spor je brži od originarnog, ne uređenog. Novi ??????

Stanje odnosa je čisto i jasno. Sada postoje ugovorne obaveze, ne gleda se šta je iza, ko je kriv i da li je kriv, već samo ugovorna obaveza, činidbe ili ne činidbe. Na traženje stranaka, to poravnanje može da se podigne na nivo arbitražne odluke, koja je pokrivena izvršnošću. Arbitraža će prihvatiti poravnanje ako nije suprotno javnom poretku, prinudnim propisima i dobrim običajima. Mogu se obratiti arbitraži samo za medijaciju, pa ako ne uspe da idu na arbitražu. To je med-arb.

Sve što se dešava u postupku medijacije je tajno, i potrebna je saglasnost stranaka da se pred sudom ili arbitražom upotrebe spisi sa medijacije. Cilj ovog sporazumevanja je tajnost, čuvanje ugleda i nastavak poslovne saradnje. Arbitar koji učestvuje u postupku mirenja ne može biti arbitar u arbitražnom postupku. 

Prema Pravilniku spoljnotrgovinske arbitraže postoje 2 postupka: mirenje i arbitraža. 

Stranke mogu da se obrate samo radi mirenja, ali i samo da arbitraža reši spor. Ako ne uspe mirenje, mogu da idu na sud, a ne na arbitražu.
Princip dobrovoljnosti. Moraju da izjave da žele da se mire. Nije bitno ko je inicijator. Sami biraju medijatore i predsednika komisije, ili ga bira predsednik arbitraže, ako ne mogu da se dogovore. Pravi se ad hoc komisija. Nastavlja se pseudodokazni postupak pred komisijom. Ne moraju da prihvate predlog komisije za rešavanje spora. Pisana forma sporazuma. Potpisuju stranke i medijatori. Važi kao vansudsko poravnanje, neizvršivo.

TROŠKOVI MEDIJACIJE

Međunarodno pravo se zalaže da postupak bude besplatan, ali naša država nije bogata pa nije besplatan. Stranke se dogovaraju o troškovima, a ako se ne dogovore, odlučiće komisija po principima pravičnosti, ekonomske snage, visini prestacija.

Stranke su samo došle da se sporazumevaju, a nisu dale nadležnost arbitraži da reši spor. Postoji mogućnost da stranke to poravnanje podignu na nivo arbitražne odluke, koja je sposobna za izvršnost. Problem je ako nedostaje arbitražni sporazum, ako su hteli samo poravnanje.

ODLIKE POSTUPKA

Tajnost, fleksibilnost (nema strogih pravila), dobrovoljnost.

Tajnost se obezbeđuje ne iznošenjem spisa u drugim postupcima. Član komisije medijatora ne sme biti sudija ili arbitar u postupku koji kasnije sledi, ako se stranke ne sporazumeju.

ZAKON O OSIGURANJU

Postupak posredovanja u postupku zaštite osiguranika i korisnika osiguranja i oštećenih trećih lica. Poslove posredovanja vrši NB. Cilj je da se prilikom rešavanja odštetnih zahteva spreči nastanak spora. NB je donela odluku o načinu zaštite osiguranika. Postupak posredovanja se pokreće podnošenjem prigovora osiguranika NB na rad osiguravajućeg društva. Uslov je da se prvo pismeno obratio društvu za osiguranje, da je zahtev odbijen ili da se po njemu nije postupilo u primerenom roku. Medijatora određuje guverner ???????????? ako ne prihvate idu u spor. To je vansudsko poravnanje. Posrednik mora znati poslove osiguranja i odštetnu praksu. Stranke se mogu obratiti sudu i NB za medijaciju. Iscrpljivanje medijacije nije uslov za izlaženje pred sud. Zaključeno poravnanje može se izneti pred su i tada postaje sudsko poravnanje.
ZAKON O ZAŠTITI POTROŠAČA

Radi zaštite potrošača, a kada je šteta relativno mala, formiraju se ad hoc arbitražna tela za mirenje. Tela su u okviru lokalne samouprave i komore za zaštitu potrošača.

ZAKON O RADU

Prostor za posredovanje je vremenski sužen. Medijator ima rok od 10 dana od podnošenja zahteva da donese odluku.

ZAKON O MIRNOM REŠAVANJU RADNIH SPOROVA

Odluku donosi Agencija za mirno rešavanje radnih sporova u sumarnom, kvazisudskom postupku. Odluka je rigidna, ali posredstvom agencije mogu da postignu sporazum. Radnik je tužilac, a poslodavac je tuženi.

Poravnanje pred medijacijom može da se napada samo zbog mana volje, nikada prekomerno oštećenje.
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